



未来五年

天河智慧城将这样蝶变

聚焦高端软件业，重点打造五大产业集群

羊城晚报记者 鄢敏 丰西西

作为广深港澳科技创新走廊节点之一和省级高新技术产业园区，天河智慧城备受关注。以信息技术产业为引领的天河智慧城未来将怎么发展？4日，记者从《推动天河智慧城高质量发展实施意见》新闻通气会上获悉，天河智慧城未来五年将聚焦高端软件业为代表的新一代信息技术产业与天河文化创意产业，力争到2025年天河智谷片区内高新技术企业超300家。



天河智慧城

家长们请注意——“购房即读清华附中”系虚假宣传

清华附中湾区学校9月开学，招生范围及政策尚未明确

羊城晚报记者 丰西西 鄢敏

同场加映

位于天河智慧城的清华附中湾区学校(筹)是城中家长们关注的热点。2月4日，记者在《推动天河智慧城高质量发展实施意见》新闻通气会上获悉，清华附中湾区学校一期建筑已经封顶，将于今年9月开学。但截至目前，该校招生政策及范围尚未明确。

据了解，清华附中湾区学校(筹)是由广州市教育局和清华附中共同筹建，作为清华附中在广的一所全新办分校，由清华附中运营管理，是一所市属公办12年全日制学校。学校位于天河区广园东快速路以北的广氮生活区附近，分两期建成，一期位于天河区智谷片区，毗邻广东奥林匹克体育中心，占地约80亩，办学规模包括高中、初中、小学共72个班。

房地产商有虚假学位宣传之嫌

清华附中湾区学校(筹)开学在即，招生备受关注。2月1日，天河区教育局的官方微信公众号“广州天河教育”发布消息称，天河区接到较多关于“在金地天河峰睿、天河壹品小区购房是否即可入读‘清华附中’”的电话咨询。据市民反映，在购房者中流传着“购房即可入读清华附中”“泰安小学招生地段即将划入清华附中小学部”等说法。这些说法并不属实。据天河区教育局、区住建局、区市场监管局、区住建局、区教育局联合开展了房地产市场专项整治行动。在检查中，检查组对售楼场所各广告、宣传资料、售楼讲解等进行了全面检查，再次要求房地产企业在介绍项目学校时，不得作虚假学位宣传或暗示。

清华附中在其他地方这样招生

目前清华附中湾区学校(筹)的入学招生政策尚未明确，那么，它在其他地方的招生政策是怎样的呢？记者从清华附中官网获悉，清华附中一直严格执行北京市教委和海淀区教委关于招生工作的有关规定，没有提前开展任何招生活动，包括收简历、测试等。记者查阅海淀区教委2020年小升初政策发现，2020年清华附中在北京的小升初招生参与海淀区的“登记入学”政策，面向全区招生，2020年清华附中面向北京海淀区招生40人。由合肥经济技术开发区与清华附中共同筹办的九年一贯制公办学校——清华附中合肥学校2020年义务教育招生入学则分为本区居民子女入学和其他儿童少年入学，本区居民子女入学实行单校划片、“两个一致”(适龄儿童少年户籍与其父母或其他法定监护人户籍一致并单独立户;适龄儿童少年户籍地址与其父母或其他法定监护人的独立产权房产地址一致)的招生入学办法。符合条件的适龄儿童少年，到户籍所在地学区学校入学。

龙头企业带动五大产业崛起

去年2月，天河智慧城被认定为省级高新技术产业园区，目前已集聚了2200多家以软件和信息技术服务业为主的科技类企业。天河科技园党委书记詹延遵表示，将以天河智慧城打造成天河经济发展的重要增长极、城市更新样板区为目标，围绕全力推进体制机制改革创新、全力提升产业层次和发展能级、全力推进产城深度融合、全力做好组织保障等4大方面，《实施意见》有针对性地提出16条工作措施。

电竞产业集群;以小鹏汽车为龙头，打造智能网联汽车产业集群;以佳都集团为龙头，打造人工智能及轨道交通产业集群;以北明软件为龙头，打造智慧城市产业集群;以极飞科技、广州国家现代农业产业科技创新中心等为龙头，打造数字农业产业集群。

围绕广州科技创新轴建设，天河智慧城将发挥广深港澳科技创新走廊重要节点作用，推动园区现有28个孵化器和26个众创空间资源提质增效。依托广州(国际)科技成果转化天河基地、粤港大湾区(广东)创新创业孵化基地的辐射作用，建立稳定集聚的产学研关系，力争到2025年孵化培育创新型科技企业300家、孵化培育毕业企业100家。詹延遵表示，鼓励天河智慧城内企业与国家级大院大所加深合作，协同打造高水平新兴产业研究创新平台，力争到2025年建成市级以上技术中心、新型研发机构等30个。

力争到2025年完成土地收储超211.7公顷

与此同时，教育、医疗等公共项目建设正稳步推进中。为打造宜居宜业宜产新区，天河智慧城将加快口腔医学科学中心、人才公寓等公共服务配套设施项目建设。在城市更新改造方面，力争到2025年完成200万平方米集体物业的改造工作，释放产业用地30公顷、公共服务设施用地17公顷、居住用地68公顷。此外，邹彦庭介绍，将制定三年土地征收储备出让计划，保障重大项目用地需求。力争到2025年完成土地收储超211.7公顷、土地供应超52公顷，为天河智慧城高质量发展提供充足的土地资源。

詹延遵表示，接下来将以硬设施、软服务为抓手，不断优化提升园区营商环境，将天河智慧城建设成为国际一流营商环境新样板。为提升园区基础设施、公服配套水平，将加快开展悦景路建设工程、天河区三甲医院(中山六院)、高塘石公园景观提升工程等等37个项目前期工作，全力协调推进云溪路(华观路)快速化、火炉山隧道、机场二高、城轨广佛线、天河智慧城综合管廊等15个省、市、区重点基础设施项目建设，以及广州市天河区第二人民医院建设工程、广州市中医医院新址工程、清华附中湾区学校(暂定名)一期、中海康城小学新建综合楼和体育馆工程4个公服配套项目建设。

三条轨道交通线或将增设智慧城站点

伴随着高端产业落子布局，交通建设率先发力，在天河智慧城快速延伸。

记者了解到，天河智慧城将打造立体交通系统和智慧轨道交通线网。推动车陂路北延线、华观路西延线、火炉山隧道、悦景路、健明六路、黄云路、珠吉路等7条主干路建设;探索实施“黄埔大道—科韵路—华观路”智慧应用样板示范路建设计划，推进城轨广佛环线项目建设，争取轨道交通10号线、29号线、20号线在天河智慧城增设站点。

“现在，城轨正在建设中，从科韵路到岑村部分属于广佛城轨。”邹彦庭表示，从全省来看最大的变化是将广州和佛山以一条环线连起来，从海珠区到金融城再到智慧城串联广州的创新组织。据他介绍，城轨建成后金融城到智慧城只有一站距离，“大概两分钟就到了，未来对天河发展有很大帮助”。



广州重要交通站场设12个医疗保障点

羊城晚报讯 记者严艺文、实习生刘瀛文摄影报道:记者2月4日从广州市春运办获悉，广州市卫生健康委成立了春运医疗保障领导小组，在广州地区重要春运交通站场设置12个现场医疗保障点，配备医务人员和防疫人员。

据广州市急救医疗指挥中心主任李双明介绍，广州火车站、广州南站等4个火车站，天河客运站等8个客运站均设置了现场医疗保障点，落实防疫物品、急救药品和急救

设备配备，设置现场发热病人临时隔离点。广东省第二人民医院急救总站在白云机场航站楼外设置13个医疗点，做好国际、国内航班旅客疫情防控、医疗保障工作。

此外，在全市11个区设置了22家指定危重症后送医院。春运各站场内的危重症救治工作，现场医疗点与120院前急救队伍可以无缝衔接，通过指定的救治医院，及时实施现场抢救与转送院内救治。

新春走基层 幸福车厢



天河创展中心如约招呼站 严艺文摄

春运中的小站温暖回家路

小小招呼站 经历首个春运

2月1日16时10分，天河创展中心如约招呼站站务员陈嘉欣记录班车线路后，在招呼站外为旅客测温、安检;现场调度管理员许德立排完班，赶忙来到站外帮忙。由27平方米集装箱改装而成的招呼站，是春运旅途中一个小小的驿站。每天，陈嘉欣和班组成员在站内站外忙碌，迎接一批又一批乘车旅客。

招呼站是客运站的“简约版”，具有传统客运站的发车功能。2021年的春运，是天河创展中心招呼站的第一个春运，站内每天发往白云、湛江的班车有十多班。广州公交集团二汽公司在体育西、车陂南、东圃站、天河创展中心、黄村设有五大招呼站站点，春运线路基本覆盖了周边城市的出行需求，预计春运高峰期每天发送2000人次。

“招呼站专项工作小组由后勤管理、安全监管、智能调度、现场站务员组成，人数虽然不多，但分工明确，各司其职。”创展中心招呼站小组现场负责人罗章华介绍，招呼站的成员均来自各客运站，每一个环节都有专人负责，层层把控，严格审核每一辆车辆经营资格、防疫工作。

“临近春节，我们会装饰招呼站这个小家，挂红灯笼、贴春联，还会派发节日福袋。”罗章华说，希望在小小的招呼站内，能让班组成员、乘客都能感受过年的气氛，让旅客的回家路充满温暖。

羊城晚报记者 严艺文 徐振天 实习生 刘瀛文

交通枢纽地铁站 守好来穗关口

地铁广州火车站是线网中的重要交通枢纽站，2号线和5号线在此交会，为该站带来了大量的客流。2月3日，在5号线站台一侧，列车到站广播响起的同时，黑压压的乘客涌上站台，正在指挥客流疏导的胡一美团团围住。

透明眼罩已经弥生出细细的雾气，但出于个人防护的需要，胡一美不能取下眼罩擦拭。地铁广州火车站站外，客流密度和外地乘客数量位居线网前列，是外地来穗的重要关口，春运期间，在保障乘客安全出行的同时，更需注重防疫。而作为车站的管理员，胡一美的工作日常更是需要连轴转，“我们每天要关注员工的个人防护，关注车站的客流实时动态，要监督及落实车站的消毒消杀工作，还要不断加强员工的应急处理能力……”春运期间，火车站广场安排了三个防疫安置点，当地铁站内有体温异常、身体不适的乘客时，医护人员将第一时间到场协助车站帮助乘客，为乘客春运回家路全程护航。

22号线“最具争议”地铁站 又曝拟换新名

去年初定名为“市广路站”，现申报名为“番福站”

羊城晚报讯 记者徐振天报道:广州地铁在建22号线位于祈福新村前“最具争议”的站点——去年初定名的“市广路站”近日又曝拟换新名称。

广州地铁集团日前向广州市民政局申报了在建22号线八座车站的正式站名，其中，去年公开的初定站名分别为“市广路站”和“南沙站”的两座车站，现申报名分别改为“番福站”和“南沙站”。广州市民政局地名信息平台显示，前述申报业务正在办理中，这意味着这两个车站名称还未最终确定。

去年6月，广州市民政局公开征求了关于广州地铁18号线、22号线工程车站名称的意见，吸引了众多市民争相为地铁站站名“取名”。随后公示的征集到的车站名称中，22号线初定名为“市广路站”的站点，因获得多达21个“新名”，如“祈福站”“钟村东站”“金山湖站”“小罗站”“广福站”“锦绣站”“佛子

岭站”“大夫山站”……成为征集活动中“最具争议”的站点。不过，据广州市民政局地名信息平台地名申报信息显示，此前征集到的21个“新名”无一入选，新名称“番福站”意外进入地名申报名单。不过，初定名“南沙站”则依照征集到的名称改为“南沙站”。

据广州市民政局此前公开的《市轨道交通22号线工程车站初定名称》，“市广路站”的命名理由是依据站点附近的道路命名。记者了解到，地铁车站的命名依据《广州市地铁站命名规则》(下称《命名规则》)，不得使用楼盘(小区)、企业字号、商标名称以及商业性建筑物(设施)名称。《命名规则》第五条规定，地铁站一般按照片区名称、标志性公共场所(建筑物)名称、道路名称的顺序命名。

走向我们的幸福生活



陶陶居新外观

陶陶居，141岁的老茶楼

陶陶居总店始建于1880年(清光绪年间)，是一个名为黄澄波的人所建。陶陶居本名为“葡萄居”，1927年被茶楼大王谭杰接手后，取“乐也陶陶”之意，改名为“陶陶居”。因茶点优质、文化氛围浓厚，141年来，陶陶居吸引了众多文人墨客。鲁迅、巴金、陈鹤云、刘海粟等名人都是陶陶居的座上客，陶陶居牌匾更是清末学者康有为所题。2005年6月，陶陶居被公布为广州市登记保护文物保护单位。

141岁陶陶居“活化记”

十甫路总店时隔两年重启

2月4日上午，虽未到饭点，但陶陶居总店(十甫路店)的等位区已是人声鼎沸。食客们手拿菜单，或坐或站。被叫到号的食客，一个箭步便上前“认领”。视线再往右，一块“陶陶居第十甫路总店华丽回归”的红色招牌格外显眼。历经两年半的修复，这家始建于清代光绪年间、位于广州西关的百年老店再次进入大众视野，于2月4日重新试营业。这一次，141岁的陶陶居焕发出了全新的姿态:极富岭南风情的霜华小苑，小桥流水里流淌着广府的气韵;通透敞亮的骑楼天井，与室内的华丽吊灯相映成趣;老店限定的广府怀旧菜，岁月的滋味重现于餐桌……

屏风、经典的广式骑楼天井。一步一景间，仿佛与百年前的老陶陶居来了一场穿越时空的邂逅。

在3楼中庭，一棵树斜逸而出，引人注目。原来，这是一棵在上世纪70年代就已栽植在楼内的红杏树。随着老店新开，老红杏树也被“请”了回来，与霜华小苑的景观相映成趣。“许多旧日物件都被保留与修复，比如红木家具、金丝喜鹊木桶挂落等。”设计团队总负责人黄先生告诉记者。

推出广府怀旧菜 品味时光味道

好景配好菜。除在装潢上体现复古元素外，陶陶居推出的系列菜品也颇具老广味。据了解，为了这次十甫路总店的“回归”，陶陶居精心推出了数道“广府怀旧菜”，如香煎琵琶豆腐、纸包骨等菜品也在制作上、制作流程上做了相应调整，更适合现代人的口味需要。“手工”是本次系列怀旧菜最大的亮点。会吃的广州人对美食的品质极为讲究，一道高品质粤菜要做到天时、地利、人和，其中，厨师的功夫至关重要。但随着时代加速发展，粤菜中不少传统手工菜式已难再寻觅。这次，陶陶居推出的广府怀旧菜带着“手工”重新登场，需用品纸包骨，制作过程中需用刀背反复拍打猪肉直至其纤维松开，再以秘制酱料腌制四五个小时。



食客们在堂内用餐



开店首日人潮涌动

文/图 羊城晚报记者 宋韵潇 实习生 林少娟 赖文昕